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MOMENTO DE INERCIA
Tegrema de Steiner dos Eixos Pargielos

Objetive

Determinar o momenio de indroia de zlgumas distribuicBes de massa, ¢ comparar os
fiomentog de inértia de um corps em relagdo 8 um aixo que passa pOr $8u senlro S
messa & em ralaclo & um oixe gusiguer persisio a esis.

Equipamento

- Uispesitivo com mola de forglo e acessénios
- Haste, magsas M e disco perfureds

- Crondmetrs digitel com folossensor

- Etgusias adsshvas

- Balanca

- Papal miimetrado

C equipamenic sxperimenial basico uliizado nests
atiadade, ssquemaiizads na figura 4, consiste em
ummn&wmméemmmm,
preso 2 rolamentos. O eixe estd ligado a uma mole
de torpBo. Quandd um cofpo vigide & fixeds ao sixg,
o sileme molz-ebo-colps pote ser posis em Figure 1. Wontagem do
os&ﬁai SADGIIMEEG,

Oblansio o momants de indreie a parfir ds medids do poriodc de vsclsglc

Pode-se maostrer que o pericdo T do movimenio hamménico simples, destiio por um
corpt pIase 2 una mole da torgSo come aquels ilusirada na figurs 1, & dado por:
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qual ooore & oscilaclo, & x £ umE constante carsgterisiicz ds mole denominads
consiente de lorgdo. Portanto,
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Sendo 1o mediv T, astz & uma rolachoe spropri=da pars detemiingr expenmeniaiments
& memenio de indrois de um oorps o telezgdio & v dade sho B
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tedidz de T com o crondmetro digital com Tolossensor

O crondmetro digital com folossensar dispSe de ums optdo pare medidas de parindos.
Quando gjustado pars operar nesta condiclo (modo PEND). a contagem de tempo é
iniciads assim que o sensor Olico & obstruido pels primeira vez. A segunds passagem
do inferruptor pelo sensor é rsjefiada ¢ o Brmine §a contagem de tempo acontsos
Guando ocorre 2 terceira interrupgo. (Pense, por exsmplo, na medida do pericdo de um
péndulo)

Procedimentos Experimentais ¢ Andlise dos Dados

inicigimente, obtenha o momanto de inércia em refagfio 2o CM de cada um dos sistemas
que serdo uliizados nesta atividade, flustrados na figura 2;

- disco

- heste

- conjunig formado pela hasie e massas M em suas exiremidades
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Fignen 2 {a} Discu homogéneo, (8} haste omogénae e (o) haste
fomogdnee com duas massas soopladas.

" “Momerto te indreia do disce
- Magz 2 musss e o raie do disco {figurs 2a) o use estes valores para deferminar o
momento de inéreia do disco em relacio a0 seu CM (ndo esquesa as unidades).

Mp= Bp= !;ﬁ =

"Momente de inéroiz dz haste

-Meca 2 massz @ o comprimenio da hasle {figura 2b) & use astes valores parz
determinar 0 momento de inéreis da haste em reiagio a0 seu CM {nfiv esquess as
unidades).

My = E-H = l;\: =

Homento de inéroiz da haste com as massss M nas exfremidades

A massa da haste (my) [é o delerminada acima ¢ o valor da massza M é 1.0 kg. Prends
as duas massas M nas extremidades da heste (veja a figura 2¢). Note que &5 messas M
- n#o s8o puntusist Entretanto, neste calculo, consitere M concentrada no ponic onde &
spertado o parafuso de fixagdo.
- Megs 2 disiénciz L entre os parafusos e calcule o momenis de indrcia do conjunio
formado pefa hasie € a5 duas massas M-ilustrado na figura 2c (ndo esguecs &3
unidades).

M=10kg L=

T =



Determinaglo da constanis de torsdo x da molz

Na inicio desia secBo, vook determinou 08 momentos ds inérela do dises & da hasis em
relagB0 & um eixc gue passe por seus CRA, conhecendo as suas massas o as suss
dimensdes.

: 3 us o e i
Portante, uma vez conhecidos os valores de IS e ITY (2 partir de suss massas e

dimensfes), e medindo-se os periodos ge oscilacho destes corpos em relagio ao sixo
que passa pelo CM, s relacBo 1 pede ser utifizada pars obter x.

- Ajuste o cronbrnatro pare operer no modo PEND com pracisis de ¥ ms.

- Fixe uma etiqueta adesive juntu & borda do disco, na posiclio indicada na figurs 3, que
servird como interruptor to fotossensor nas medidas do periods de osciagdo.

- Acople o disco 2 mola de lorgho
através de eixo que passa pelo seu
CM. {(Vock dispSe de uma pequena
haste que, inserikda no onficlh joca-
lizado no ebo do apafelho, penmiie
segurar este eixo a fim de fer o
disco na posigso dasejada))

-Com o sislema em repousoc, posi-
ciene ¢ folossensor junto & stiqueta,

wra 3 Fixagdo do Fiterrupfor 6tico fefiquefa)
como mostrado ns figura 3. P 2cé y fefia

80 dizco de aluninio.

ATENCAQ. Evite quebrar a8 mola: N80 8 torpa mais do que ume voits!

- Gire o disce no sentids indicado pela sets na figura 3 em guase umsa volta, até que ©
interrublot {etiqueta) sicance o fotossensor, mas ndo o ulirapasse, & soite 0 disto.

- Fage wés deferminacbes do peripde de oscilag@s e calcule o valor médio destes
periodos.

T, = = Ti= Fa

- Use 3 relagio 1 = o valor caiculado de 177 para determiner © valor da constante de
torgao da mola a pariir das medidas do psriodo de oscilag#c do diseo (n80 esquese &5
unidades).

Ep =~

- Agora, fies uma efiueta adesiva junto a uma das extremidads da haste, a fim de que
8 sllquetz possa servir come inderruptor Olico para o folossensor nas medidas do
periodo de oscilagao da haste.

-Acopls @ haste & mola de torplio abrevés do eixo gue passs pelo seu CM e,
analpgamente aos procedimentos indicados acima para o disco, posicione 0
totnssensor de forma Que sejz possivel medir o seu periodo de oscilagio.

- Gire a hasis ng mesmo senlido em que vocd girou o disco, até gue o inferruptor
feliguete) alcance o fotossensor, mas ndo D uilrapasss.

- Faca irds determinacdes do perode de osciiaglo e calculs o valor médio desies
pericdes. ’

Ty = T,= Ta= T=



_ Determing ¢ velor gz sonstents ds torglo de mole & parfy das medidas do pericde de
esciacko 43 haste (@0 esgUSES &s unidades).

By =
- Caleule & média dos dois vsiorss &8 x oblidos 2cima. K=
Dsterminzcfo 40 moments de indroiz da haste com as massas M nas exiremidades
siravés do pericdo de oscilasdo 4o sonjunte
- Pronda as duas massas M nas extremidades 4a hasle (veja g figura 26).
- Datermine 85 vezas ¢ periode de oscliagho do conjunio.
= Ta= Ti= T

- Agora, com & audlic de ecuacdo 2, obienhe ¢ momenio de nérciz @ parlir d8 medide
do periado de oscliagso.
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- Compere o= resulizcos chtidos amteriormente (155, ) & agora ().

Taorame de Steiner dos gixos paraieios

- O disco tem diversos furcs {sixos) situados 2 distBnoiss x do CM. Coloqueo sm
ogclizcio, presc 2 Lada urm desses eixos paralsios sc Ol e detenmine frSs vo7es) 05
carrespondentss pericdos de oscitasiio T. Organize 03 seus resultados preenchnendo 8
fabeiz 1.

- Galouls & midis dos periodos obiidos sm cads caso.

Tebela §: Dados pars 2 obfencsc o momenio ag infrcie de wm o500 &m fungdo da
disténeie do slro 06 rottple a0 stu cenlrn 68 massa.
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- Utifize 3 relecdo 2 & & valor madido de ¢ pera compleler 2 pendiiima colune de tabela
1. Freenchs t2mbem g dilims coluna.

- Congtruz um préfico da I x . Determine 2 equaglo da refa obtida.

- interprste fisicaments os parBmefos d2 eguacls dz rete que votd detenminoy,
tomparands-0s com o TECREMA DE STERER 008 EXOS PARALELOS, nue
zsisbsiece gus ’ .

fp= e+ Mx®

onge Iy & 0 valr o momento de indrcia do disto am r2iagBo ac ssu cento do
masse, M & 2 maesss do disto, 8 x & 2 distinga do eivn de roiscls P &5 camite de
massa.



